夜光杯/星期天夜光杯 新民晚報

市几处餐厅上榜,却独独漏了鸭子。 隋园被卖掉,几经辗转,到了袁枚手 这件事虽小,却让人疑窦丛生,南京人 中。乾隆年间,有一位叫富察明义的人 吃鸭,是一种习性,更是一种执

-就如春风催柳,是不容 忽视的天性。不写鸭,就好像 漏写了南京的一半味觉。南京人 日常的咸水鸭、盐水鸭、烤鸭、烧 鸭,哪一种不是带着旧都的余音、 落日的颜色?这鸭,不是菜,是性

只需要讲两个人对南京鸭子 的爱就可以了,这两个人,一个叫 曹雪芹,一个叫袁枚,他们都不是 真正意义上的"南京人",一个客 籍北漂,一个官场江宁,但都是南 京鸭子的真爱。

林

在

南

京

提

鸭

在曹雪芹的心目中,什么都 是"南省"的好:江南风景好、江南 衣衫好、江南女子好……当然,说 到吃食,更不例外。他爱烧鸭,不 是北京挂炉那一派,味道更近于 南京烤鸭,江南慢火焖烧那一 路。有人问他红楼何日更,他笑 说:"有人欲读我书不难,日以南 酒烧鸭饷我,我即为之作书。'

虽然《红楼梦》里没有出现过 烧鸭,但是鸭子出现的频率并不 少,比如柳家送来的食盒里,有一 味"酒酿清蒸鸭子",《红楼梦大辞 典》里,注释为"酒酿清蒸鸭子:鸭 肉略带腥气,以酒蒸之,可解腥

味,故江南鸭馔调味多用酒"。我复刻过 这道菜,可能是现在鸭子变了,反正做出 来不怎么好吃。倒是食盒里出现的另-道"胭脂鹅脯",我在苏州买到过一次下 酒,味道惊艳。回家查了曹雪芹爷爷曹 寅的诗集《楝亭集》,里面《过海屋李昼公

给事,出家伶小酌,留题》有"红鹅 催送酒"一句,红鹅便是胭脂鹅 脯。之后我学到一个微小的人生 经验,《红楼梦》里的食物,如果曹 寅的诗集里有,那就放心大胆的 去复刻,保证好吃;如果曹寅没有 吃过,那你要小心,也许就是曹雪芹同学

的杜撰。 这话虽是打趣,却也道出一份"人在

北方,心在江南"的深情。曹雪芹家的抄 家败亡,和一个叫隋赫德的人分不开, 雍正六年正月,曹家在南京被查抄,江南 的房产地亩人口全部赏给新任织造隋赫

江苏米其林指南新近发布,南京 德。但两年后,隋赫德因为贪污犯事,

写了一本《绿烟琐窗集》,其中有 《读红楼梦有感题诗二十首》,在 诗前小序里,富察明义写道:"曹 子雪芹出所撰《红楼梦》一部.备 记风月繁华之盛。盖其先人为 江宁织府,其所为大观园者,既 今随园故址。惜其书未传,世鲜

随园即曹家故地也,也就是 袁枚所写的《随园食单》中的"随 园"。袁枚写《随园诗话》的时候, 也提到了比自己小一岁的曹雪 芹,同时说到"中有所谓大观园 者,即余之随园也。

最近看中国嘉德 2025 春拍 预展中有《袁枚致陶涣悦手札 册》,十四封信,说古玩,说诗歌, 说为人,当然,也说美食。这位陶 涣悦是江苏南京人,袁枚同年陶 绍景的孙子,算是忘年交。称呼 为"怡云世兄",当然是过去文人 的客气。这十四封信中,好几封 都和烧鸭有关。

如第四通:"昨见惠烧鸭,其 老与太年伯相仿,若(与)云雏鸭, 则是少年过于老成之故也。"这封 信真是可爱,陶涣悦好心赠鸭,大 概说是嫩鸭子,可是袁枚吃了,认 为这个鸭"少年老成",跟你家曾 伯父也差不多了。

再如第七通:"病痢至今不愈,苦不 可言。……承题拙作及贺子讲诗, 病中 尚未及看也,烧鸭须至九十月间送来。 袁枚久病未愈,仍然挂念着烧鸭,特意嘱 咐九十月间送来烧鸭,生病还要吃烧鸭,

看来袁枚对于烧鸭的热爱,和曹 雪芹也不遑多让。

真有意思,曹雪芹和袁枚, 个困顿于北国寒夜,一个安享于 江南园林,但都因一只鸭子,把江 南的气味带到书页里,带到传说

南京的鸭,不仅是饮食中的精粹,更 是地理与人情的隐喻。它在曹雪芹处, 是北漂的乡愁;在袁枚处,是世故中的纯

米其林指南在汀苏开列长券, 却只 字不提鸭子,不要说南京人不服气,连我 也要不平。

巧遇陈逸飞

"俘虏",常常独自乘坐 公交车转道青浦去"看 望周庄",通常我会租 下双桥边的民宿,来一盘万三糕,一盘小青豆,慢慢唱

次游览周庄后,彻底被

嚼.看双桥边鹅卵石小道上来来回回的游客。1988年 的春天,"江苏水乡周庄旅游股份有限公司"成立,而那 时的陈逸飞先生也因为1984年创作的油画《故乡的回 一双桥》而名扬天下。在之后的周庄旅游活动中 我认识了陈逸飞,说老实话,陈先生对周庄的贡献是巨 大的。在我和陈逸飞的交往中,1997年春天参加"中 国周庄国际旅游节"中巧遇先生,给我留下了一段难以

那天早晨5点多一点,我推开民宿的门,想去看看 尚在晨雾中的周庄,却听到一个浑厚的男中音叫我: "季节,早啊,正巧和我一道走一圈古镇,今日全国各地 大画家齐聚周庄,周庄要以最美的姿态欢迎客人。"我 抬头见是从隔壁大门走出来的陈逸飞先生,只见他西 装革履,腰背挺直,谦和又极具大家风范,他正朝我招 手呢。我随陈先生走在小道上,只见道旁、桥上已有不 少画家在作画了。路过一座深宅,只见其大门半开着, 一把大竹扫帚十分抢眼,陈先生走进去把大扫帚放到 门后说:这样雅观一点。又走了一段路,见一只大竹筐 横在小道上,陈先生将竹筐抬到小弄堂斜靠在墙上。 走了一段又一段,古镇街道干净漂亮,陈先生很满意 忽然他又发现一只塑料袋飘在树枝间,他踮起脚取下 放进垃圾桶里。陈先生对我说,"周庄的美是大美,大家 都要爱惜"。在回旅店的路上,陈先生说他知道古镇有 多少树,知道树与树之间的距离,他让周庄人不要砍掉 ·棵树,而要建适量的卫生场所,他说这是文明,是美 丽。

4月14日是陈逸飞先生51岁的生日,4月12日晚上 周庄为陈先生举办了生日宴。在吹蜡烛时,陈先生动情地说这是他第一次过生日。宴毕,陈先生掏钱包了一辆 快艇,我们一行7人乘船游湖,从急水港直抵淀山湖,在 水波缥缈中陈先生感慨地说"周庄是我的第二故乡,是 我生命中的一部分,我爱周庄"。这句话在我听来像宣 誓一般庄重。

林黛玉的情怀

世外仙姝寂寞林的林 黛玉出生于钟鸣鼎食的林 家,其母乃金尊玉贵的贾 家贵族千金贾敏,其父乃 学识渊博的探花郎林如 海,请的老师都是学霸级 别、进士出身、做过知府的 贾雨村先生。林黛玉五六 岁的时候就已经学完四 书,虽为十几岁的小姐,胸 襟格局绝非常人可比。只 不过她生为女儿身,却有 -颗多愁善感的文人心。

林黛玉的情怀,在元 春省亲时的大展才学中可 以看出。她替贾宝玉写了 那首非常绝妙的《杏帘在 望》:"杏帘招客饮,在望有 山庄。菱荇鹅儿水,桑榆 - 本子型。一畦春非绿、十 里稻花香。盛世无饥馁, 何须耕织忙。"贾妃看毕, 喜之不尽,说"果然进益" 又指"杏帘"一首(实 为黛玉所作)为前三首之 冠。这首诗描写了一派怡 然自得、安静祥和的田园 生活,展现了太平盛世百 姓安居乐业的美好状态。 与儒家经典《论语》名篇 《子路、曾皙、冉有、公西华 侍坐》中曾哲的理想-"浴乎沂,风乎舞雩,咏而 归"有异曲同工之妙,即在 太平盛世吃饱穿暖,与友 人一起到郊外踏青、唱歌、 沐浴尽兴而归。孔子的最 高理想追求就是太平盛世 百姓安居乐业。林黛玉描

林黛玉在《葬花吟》中 写道:"一年三百六十日,风 刀霜剑严相逼……天尽头, 何处有香丘? ……质本洁 来还洁去,强干污淖陷渠 沟。"这绝不只是少女的伤 春情怀,难道不是曹雪芹对 腐朽黑暗的封建世道悲愤 的控诉吗?"花落人亡两不 知",风雨摧残花落是暗喻 作者的高洁理想在现实生

姜子芳

写的盛世景象与孔子的理

想盛世景象何其相似啊。

周末的一天,一杯绿茶,一叠《海上名园》书稿,我 在暖意和清凉交替的微风中,从上午读到了深夜。

读

海

上

名

元

有

感

记忆中,当年我们对张园的称呼更多的是叫"张家 花园"。那是上世纪80年代初,我刚从 部队回到家乡上海,随即迷上了摄影,有 了专业的相机。只是连轴转的拍摄、冲 胶券、印放,总觉得时间不够用。一起退 伍回上海的战友小倪就住在威海路590 弄即张园的41号,他对摄影也很喜欢, 我俩兴趣相投,业余时间也常常在一起 拍摄,研究照片,不久,我俩索性把一楼 他家的卫生间四面蒙上光亮,做成了一 个冲印、放大黑白照片的"暗房"。那段 时间,我一有空就去张园的"非正规"暗 房,常常加班突击到深夜,因为过于投 入,有时听到窗外响起属于张园烟火气 的零零星星吆喝声,才知道天已大亮。 就这样,我在张园进进出出半年有余,创 作了一批照片,有的还获得了上海和全

国的摄影一等奖。张园,就此成了我影视事业起步的 地方之一。直到现在,多少年过去了,我俩还会常常回 忆起那段张园自建暗房、印放照片的难忘时光

2018年9月30日,张园这个上海最大的城市中心 城区改建项目正式启动。2021年10月27日上午,张 园西区正式竣工、开业。有朋友曾问我,眼前的张园像 什么? 我说眼前的它像一幅画,浓缩了上海百年风云, 充满视觉质感;它又像一首歌,定调了上海城市更新发 展的当代旋律,富有听觉张力。只是我觉得在这幅画 中,还有一些时代变迁中的"人"和"事"没有进入"画 框"中;在这首歌里,还有一些重要的咏叹、和声没有融 人。历经岁月沉浮的张园,多的是被各种传说、街谈巷 议所笼罩,有的还被误解、误读。而眼前这本呕心沥血 20万字的《海上名园》,专业考据、写实了诸多有血有 肉的人和故事,很大程度上校正、补齐了人们对张园虽 有所知但并不完整、遗珠多多的记忆拼图,权威地匡正 了张园的正中。

细细读来、《海上名园》中,有红色文化、海派文化 江南文化的烙印轨迹;有详细列举的无数个出现在张 园的上海甚至中国的"第一";更有早期"城市文化空 间"概念的推出和城市管理运营智慧理念的被梳理、被 命名、被推行。这里,还是过往上海影视拍摄难得的实 景地。遥远的不说,就说当代那些响当当的作品吧,从 谢晋导演的《女篮五号》到黄蜀芹导演的《围城》;从视 觉艺术家陈逸飞的《人约黄昏》到表演艺术家潘虹主演 的三部曲《股疯》《走过冬天的女人》《最后的贵族》,都 曾在张园进行拍摄取景。近年徐峥导演的《我和我的 祖国》之《夺冠》,更是浓墨重彩于此,令人亲切感佩,印 象深刻。而之前我在张园拍摄纪录片时,还不期而遇 了王家卫导演带着摄制组在拍的《繁花》……

值得一提的是,《海上名园》一书中系统地、科学地 提出了在张园这一兼有英式花园旷达与汀南园林、汀 南传统民居调性相结合的大型历史建筑群改建全过程 中,实施文化"三保一增",即文化保护、文化"保鲜"、文 化保值、增值的行动纲领,发布了很具现代化高科技手 段+精细绣花般功夫的"施工图",不漏死角地全场强 化执行,可谓动足脑筋,不遗余力。

掩卷而思,我依然沉浸其间。回望书名,我的眼睛 再次一亮,此书名为《海上名园》,若倒过来读的话,便 是《园名上海》,深层次一想,本项目的终极目标就是做 顶格水平的上海之最,本书莫非就是如此对标、追求真 正代表今天的上海? 其气场、调性、构成都对一 --张园 史不就是上海史? 张园今天的发展不就是新一轮上海 高质量发展的缩影吗?

活中被摧残的崩溃与哀 痛。她在《秋窗风雨夕》中 写道:"谁家秋院无风入? 何处秋窗无雨声?"这既是 对林黛玉的成长环境的描 写,也是作者对现实的无奈 接受。林黛玉的理想情怀

打动了贾宝玉,他们都是至 真至纯之人,他们是互相理 解的灵魂知己。黛玉是纯 真善良的化身,她唯一在乎 的只剩下一个"情"字。林 黛玉的情怀何尝不是代表 着曹雪芹的文人理想?

奋斗男的故事 奋斗男的电影剧本

想写一个关于 上世纪五十年 代,本文男主角,简 称奋斗男吧,出生在

浙江东部山区的一个村里,每周都要背着一袋米步行 20公里路,到县中住读。县中的教育水平很高,中文 尤其好。不过,奋斗男在报考大学时还是毅然决然填 了外语类志愿,但是高考只考了四十来分,好在语文很 好,拉回不少分,如愿来到上海一所名校。

奋斗男刚来到上海,与同学的差距很大。不过这 难不倒山里来的孩子。两寸厚的《汉英大词典》硬生生 来回背了好几遍。四年过去,居然成绩名列前茅,留校 任教

刚毕业,教中文系学生的外语。中文系新生中有个 女生吸引了奋斗男。那个女生出生在一个上海人家,在 奋斗男眼里属于女神类型的。上海女生惊诧于奋斗男 的学识,尤其是此人虽然教的是外语,但是中文好过外 语。相处一段时间,奋斗男上门了。不知道从哪里弄了 一张肉票,买了半斤猪肉,从丽娃河里钓了五条二两的 河鲫鱼,来到了市中心城区女方的家。结婚了,上海女 生跟奋斗男回了一趟浙东老家。火车坐了一整天,汽车 半天,然后步行20公里,越走她越害怕。上海女生那天 有立刻同上海的冲动,但交诵条件不允许,

婚后,学校没房子分,奋斗男居住在上海女生家 里。几年后,一儿一女诞生,学校给他分了一间6平方 米的房子。奋斗男要寄钱给农村的爹,上海女生要资助 上山下乡的两个弟弟,家庭经济十分困难。改革开放后 第一年,全国招考第一批到西方国家的留学生,9个,奋 斗男一举考中。两年后,学成回归。不久晋升上海第一 批新时代教授。

上十几年后,奋斗男已经满口上海话,和家乡人讲 话都有些累。但是普通话依旧不行,明显的浙东口音。 某年,他被聘为一所民办英语大学的校长,参加了第一 届学生的毕业典礼,轮到他致辞,开口不准的普通话引 来下面大片学生的嗤笑。然后,他改成了英语,炉火纯 青的语言加上古今中外的名词警句,结束的那一刻,掌 声雷动。

故事说完了,结尾给个彩蛋:奋斗男是我的父亲, 上海女生是我的母亲。



桃花难写温柔态 (篆刻) 姚善恩



每个新职业的兴起,都与时 代有着密不可分的内在逻辑和 联系。多年前,中华全国总工会 掀起一股在民企外企组建基层 丁会的热潮。就上海来说,这个 任务自然落到了街道层面,但彼 时街道人手有限,忙不过来。于 是,在市总工会的指导下,"工会 指导员"出现了。上海"001号" 工会指导员驻点站定在了杨浦 区的定海路街道。

"001号"工会指导员驻点站 的条件很艰苦,大约4平方米的 路边小木屋,只能勉强放下桌椅, 挤进两个人一 —指导员老刘与小 傅。室内,光线黯淡,没有空调, 没有电话,吃饭"打游击",上厕所 到马路对面的劳动公园。"001 号"工会指导员驻点站的业务对

象,就是周边的两个工业园区。 这两个工业园区入驻的大多是从 事纺织服装行业的劳动密集型企

饭,老刘和 小傅骑上自 行车,去往 一家从事制

业。吃完午

衣的民企。到企业门口,与前台 表明身份,前台叫来主管后,老刘 他俩并没有直奔主题,而是关心 起企业前不久发生的一起工伤。 老刘说,这家服装企业的剪裁车 间裁布料时,一位职工的手不慎 被电动刀割破,他想了解职工申 报了工伤没有;对预防电动刀伤 害,不知企业有何举措?企业主 管说,出了那起事故后,老板痛下 决心,花了7000元进口了一只不

锈钢防割手套,彻底杜绝了电动 刀伤人事故。那是一只由不锈钢 细密钢环环环相扣组成的手套,

戴上挺沉, 但 工会指导员诞生记 仍然可以自 由伸展弯 曲。由于是 金属,电动刀

碰到钢环,只能推着它前移,却无 法割破。老刘啧啧称奇后,便表 示要向其他服装企业推广。临走 时,他对主管说,申报工伤如果有 困难,可以找工会。其实,企业成 立工会,这类事工会都可以帮上 忙。离开那家企业,他们又走访 了三家服装企业,每到一处,老刘 总是先介绍防割手套,然后再劝 企业组建工会。老刘说,作为"工 会指导员",没有前人的工作经 验,只能靠自己边做边摸索。

岁月悠悠,转眼好些年过去 了,"001号"驻点早已不复存在, 替代的是更多的功能齐全的工会 驿站拔地而起:最初的工会指导 员雏形,如今已经演变成了职业 化的工会工作者,其职能也从组 建工会,增加为工会调解、宣传 服务等综合职能;其劳动身份也 从最初的"说不清,道不明",变为 清晰的民办非企业单位职工,收 人更是从当初的二三百元变成近 万元……真是任何行当的兴衰, 都是时代脉搏跳动的痕迹。



度上来说,体 重管理师就像 会计。

从某种程

新360行 责编:沈琦华